

大学生因"兼职"身陷法律漩涡

检察官助其重返校园

记者 徐佩 通讯员 陈利东

"现在我重新回到校园,走进熟悉的课堂,更加专心听讲,也更加珍惜现在的时光。千言万语难以 表达我对你们的感激之情……"近日,一封感谢信被送到了常山县人民检察院球川检察室主任曾榴榴 的手中。来信的苗同学曾因"兼职"涉嫌盗窃罪被移送检察机关,办案检察官曾榴榴坚持惩治与教育 相结合,帮助他重返校园。

天上掉的其实是陷阱

来信的苗同学是河北某院校一名在读大学 生。2025年4月,苗同学在网络购物平台上找到 一份为某公司推广产品的兼职工作。兼职期间, 上家以其账户"曝光率太低"为由,提出通过公司 向苗同学个人账户转账,再由苗同学在平台上购 买产品的方式来提高曝光率,苗同学遂向上家提 供了自己的银行账户。

不久,一笔1.6万元的款项进入苗同学的账 户。收到转账后,苗同学立即与上家联络。这才 得知刷单提高产品曝光率只是个幌子,上家的真 实目的是借此方式转移诈骗所得赃款。

得知真相后,苗同学却冒出了"天上掉馅 饼,不要白不要"的念头。在贪念驱使下,在该 笔涉诈资金被银行锁定冻结后,苗同学未及时 报警,反而通过挂失、补办银行卡的方式,将账户 内的1.6万元赃款全部取现并用于购买新手机等 个人消费。之后,该笔涉诈资金所涉被害人向 公安机关报案。

公开听证不起诉,人生得以重启

苗同学涉嫌盗窃罪一案移送检察机关后,曾 榴榴坚持惩治与教育相结合,第一时间联系苗同 学所在学校、社区和苗同学家长,全面了解其学 习生活状况及取保候审期间表现。

与苗同学核实案件事实的同时,曾榴榴耐心 开展释法说理,阐明其行为的法律后果与社会危 害。在检察官的温情教育下,苗同学深刻认识到 错误,表示认罪悔罪,并表达了重返校园、继续就 学的强烈愿望。

检察官加快办案节奏,通过远程讯问、跨区 域协作等方式全面审查案件,对其行为危害性、 悔罪态度、返校就读的可行性等进行综合评估。

经审查,检察官认为苗同学的行为虽然已经 构成盗窃罪,但其犯罪情节轻微、社会危害性较 小,且具有自首、认罪认罚、积极退赃等情节,同 时考虑到其学生身份和未来发展,拟对苗同学作 出不起诉决定。为进一步深化检务公开,让公平 正义"看得见",检察官就该案举行公开听证,邀 请人大代表、政协委员、人民监督员等多方参与。

"大学生正值人生关键阶段,一次犯罪记录 可能彻底改变其人生轨迹。"曾榴榴在听证会上 表示。经评议,听证员均同意对苗同学作相对不 起诉的意见。2025年6月27日,常山县人民检 察院依法对苗同学作出不起诉决定(同步建议公 安机关予以行政处罚),为他保留了继续就学、重 启人生的宝贵机会。

织密教育帮扶网

不起诉,并不等于案结事了。检察官主动联 系苗同学的家属,嘱咐其加强家庭教育,并多次 与苗同学所在学院及辅导员联络沟通,建议校方 强化后续监督管理,共同织密对苗同学的教育帮

"回想去年的那次经历,我惶恐不安,特别是 案发之后,觉得自己彻底陷入了黑暗深渊,是检 察官及时挽救了我,用专业和耐心让我找回了自 己。"苗同学在信中写道。

苗同学的经历让曾榴榴意识到,该案背后, 是更多潜在的教育与引导需求。针对该案暴露 出的在校学生网络兼职风险,常山县人民检察 院向该校提出进一步规范在校学生兼职管理、 加强就业风险提示、通过举办开学第一课等活 动强化法治宣传教育的建议,积极构建"打击一 协作一预防一宣传"一体化的社会综合治理体 系,努力实现"办理一案、治理一片"的法律监 督效果。

购名表"洗白"诈骗赃款

-境外回流案犯获刑三年八个月

为将电信诈骗赃款"洗白"变现,犯罪团伙竟 将目标瞄准奢侈名表——用赃款购表,再转手销 赃,形成一条隐蔽的跨境洗钱链条。近日,经江 苏省丹阳市人民检察院提起公诉,法院以诈骗 罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处李某有期徒刑三 年八个月,并处罚金人民币三万元。

2024年3月,丹阳市民周女士收到一个快 递,内附一张300元购物卡,卡片上"扫码即可 领取"的字样让她动了心。扫码后,周女士被自 称"兑换客服"的人拉进微信群,成功领取50元 "福利"后,又被拉入新群邀请她刷单。初尝甜 头后,她继续投入资金,直至系统屡次提示"操 作失误"方觉受骗,共计损失40余万元。周女士 随即报警。

警方在侦查中发现,周女士刷单充值的款项 中,有20万元最终汇入某手表经销商的银行账 户。顺着这一线索,民警很快锁定了线下取表的 阳某、金某(二人另案处理),并进一步挖出背后 负责统筹协调取表事官的关键人物李某。2025 年3月,李某投案自首。

经查,"85后"李某小学肄业后便开始学习 服装制作,后辗转多地服装厂打工,并做些服装 加工的小生意。2020年3月,受疫情影响,李某 的生意陷入困境。苦闷之际,他从表弟徐某(未 到案)口中听闻"缅甸KTV收入高",便动了出国 的念头。同年7月,在徐某的安排下,李某偷渡

至缅甸,从此踏入电信网络诈骗的泥潭。

此后的数年里,李某跟随徐某先后在缅甸多 个诈骗公司担任业务组长,直接参与电信网络诈 骗活动。2024年3月,因所在诈骗公司停摆,李 某又按照徐某的指示,开始负责"手表卸货"-这正是该团伙洗白赃款的核心环节。

"说白了就是用诈骗赃款买奢侈名表,再转 卖变现。"李某在供述中交代,徐某等人通过境外 地下钱庄搭建资金通道,先用国内受害人的被骗 赃款向表商付款,再将购买的名表转手卖出;而 他的任务,就是对接国内的表商与取表人。

在具体操作中,李某先联系网络平台上的 奢侈品名表商家,待徐某与表商谈妥手表型 号、价格后,他再通知阳某、金某到线下与表商 见面验表。验表无误后,李某告知徐某安排打 款,交易完成后阳某将手表从广州转运至柬埔 寨,最终由徐某负责转卖变现,完成赃款"洗 白"全链条。

2025年7月25日,该案移送丹阳市人民检察 院审查起诉。承办检察官经全面审查认为,李某 不仅偷渡至境外参与电信网络诈骗,还明知涉案 资金是犯罪所得,仍帮助转移45万余元,其行为 已分别构成诈骗罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪,应依 法数罪并罚。8月27日,丹阳市人民检察院对李 某提起公诉。9月5日,法院经审理全部采纳检察 机关的量刑建议,作出上述判决。据《法治日报》 七日"流水线"作案

"显卡大盗"被判刑

记者 徐佩 通讯员 郑媛媛 徐静

近日,由柯城区人民检察院提起公诉的一 起系列显卡盗窃案落下法槌。被告人周某被判 处有期徒刑三年六个月,并处罚金六万元。

这是精心策划的"流水线"作案,周某深谙 电竞酒店的管理流程与安防漏洞,在短短七天 时间内,他频繁流窜于多家酒店开房作案。

每次成功进入房间,周某便迅速反锁房门, 用随身携带的螺丝刀熟练地撬开机箱。短短几 分钟,价值数千元的高性能显卡便被周某从主 机中拆出。得手后,周某立即退房离开。

这些赃物被周某第一时间拿到一些防范意 识薄弱的电脑店进行抵押或销赃,周某非法获 利103050元。

周某的盗窃行为被一位细心的酒店工作人 员发现,工作人员在清理周某曾入住的房间时, 发现一台电脑主机箱盖虚掩,内部显卡不翼而 飞,随即报警。

警方介入后,通过酒店登记系统与监控视 频交叉比对获得关键线索。在完整的证据链面 前,周某最终选择主动投案。

检察官提醒:本案为个人与行业经营者同 时敲响了警钟。对个人而言,务必恪守法律底 线,任何企图通过非法手段获取不义之财的行 为,终将面临法律严惩,切莫因一时贪念毁掉人 生前程。对电竞酒店而言,则必须将安全管理 落到实处,通过建立智能预警机制、严格执行 "退房即查"的资产巡检、完善内部监控等措施, 切实筑牢预防犯罪的第一道防线,杜绝成为不 法分子的"作案温床"。

从"甜蜜转账"到对簿公堂

12万元"爱情账单" 法律来清算

谈恋爱4个月,男子王某支出12万元,分手 后他想要回这些钱,但被女方拒绝。近日,新疆 生产建设兵团博乐垦区人民法院审理了这样一

2023年12月,王某结识女子张某。次年4 月,两人确认恋爱关系并同居。其间,王某多次 转账给张某,还承担了购置首饰、家电以及支付 社保、房屋装修等费用,累计支出12万元。

同年8月,两人因感情不和分手,却因为这笔 钱闹得不可开交,王某一气之下诉至博乐垦区法 院,诉求张某返还12万元,理由是这些钱均是以 结婚为目的的支出,应视为彩礼,既然双方未登记 结婚,张某理应返还。而张某认为,这些钱是恋爱 期间的正常支出,属于赠与性质,拒绝返还。

案件审理期间,法官结合证据逐一梳理款 项性质,精准适用法律条文。对于双方均认可 的1万元借款,法院判令张某偿还;针对社保金 2万余元及房屋装修款5万元,法官结合转账金 额、支付场景及王某提交的聊天记录等证据,认 定该部分款项是王某以结婚为目的的大额支 出,属于附解除条件的赠与,因双方未登记结 婚,条件未成就,判令张某返还上述款项;针对 一笔8000元无明确用途的转账,考虑到支付不 久后双方就分手了,且金额超出日常合理消费, 法院酌情判定张某返还6000元;对于王某主张 的小额购物、日常餐饮等费用支出,法院依据 《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用 法律若干问题的规定》,认定为属于恋爱同居期 间为增进感情的赠与,或日常消费性支出,且价 值未达"大额"标准,不认定为彩礼,不予支持返 还。目前该判决已生效。

综上,法院依法判决张某返还王某8万余 据法治网 元。